

## 河南省郑州市一〇六中学2020-2021学年高三上学期语文9月月考试卷

### 选择题

#### 1. 综合题

阅读下面的文字，完成下面小题。

当前，一些中医药特色优势不再，原因在于“以西律中”。今天的中医被要求用西医的标准来\_\_\_\_，中药有效性需要按西药的方法来评价。中药西管，逼退了不少灵丹妙药；中医西化，难倒了不少能看好病的民间中医。中医西医分属两种不同的医学，中医的“脚”一旦被用西医的“鞋子”来测量，便会导致“削足适履”。（ ）；用西医的方法管中医，结果只会是中西医无法“并重”甚至无法“并存”。坚持中西医事业并重，就要真正实现“一碗水端平”，激发中医从业者的热情，\_\_\_\_中医发展的沃土，努力传承中医药宝库中的精华。

面向未来，中医药需要传承精华，更需要跟上时代的脚步，坚持守正创新。守正才能让国粹传承不走样。试想，如果中医不会把脉，不会开方，不再坚持中医思维，那么中医的传统将无以为继。另一方面，如果道地药材不地道，治病救人的中药都“病”了，中医如何能\_\_\_\_？坚守中医原创思维，纠正离宗的传承，保持道地性，不因炮制之繁而减省人力，推动中药质量提升和产业高质量发展，中医药事业才能\_\_\_\_，生生不息。

(1) 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（ ）

- A. 验证 培护 妙手回春 薪火相传      B. 验证 保护 起死回生 一脉相承      C. 验证 保护 起死回生 薪火相传      D. 验证 培护 妙手回春 一脉相承

(2) 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 西医的“鞋子”如果用来测量中医的“脚”，便会导致“削足适履”。      B. 如果用西医的“鞋子”来测量中医的“脚”，便会导致“削足适履”。      C. 西医的“鞋子”如果用来衡量中医的“脚”，便会导致“削足适履”。      D. 如果用西医的“鞋子”来衡量中医的“脚”，便会导致“削足适履”。

(3) 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（ ）

- A. 用西医来解释中医的理论，中医永远说不清、道不明      B. 用西医的理论解释中医，中医永远说不清、道不明      C. 中医的理论如果用西医来解释，永远说不清、道不明      D. 中医如果用西医的理论来解释，永远说不清、道不明

### 现代文阅读

#### 2. 现代文阅读

阅读下面的文字，完成下面小题。

敬畏是人类的一种伦理精神与道德品格。早在两千多年前，孔子有言：“君子有三畏：畏天命，畏大人，畏圣人之言。小人不知天命而不畏也，狎大人，侮圣人之言。”意思是说，君子有三种敬畏：敬畏天命，敬畏有德之人，敬畏圣人的思想理论；小人不懂天命而不加敬畏，对有德之人态度轻慢，对圣人的言说多有轻蔑。其中的“天命”实际上是指自然及其运行规律。那么，人类又为什么要对自然和自然规律怀有敬畏之心呢？这是因为，人类是自然在演化过程中产生的一种高级动物，须根据大自然的时节变化、气候变迁与星移斗转来安排自己的生产与生活，如春耕夏作、秋收冬藏，春夏减衣、秋冬加衣。饮食也是依时节而变。这表明，人类的生存与生活在根本上必须遵从自然秩序和自然法则。不仅如此，大自然无时无刻不在向人类提供